Ministerul Educatiei Nationale

Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2014
Proba E. d)
Informatica
Limbajul Pascal
MODEL

Filiera teoretica, profilul real, specializarea stiinte ale naturii

¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.

¢ Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

e in rezolvarile cerute, identificatorii utilizati trebuie sa respecte precizarile din
enunt (bold), iar in lipsa unor precizari explicite, notatiile trebuie sa corespunda cu
semnificatiile asociate acestora (eventual in forma prescurtata).

e in programele cerute, datele de intrare se considera corecte, validarea acestora
nefiind necesara.

SUBIECTUL | (30 de puncte)
Pentru itemul 1, scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare raspunsului corect.
1. Indicati expresia care are valoarea true daca si numai daca numarul natural memorat Tn
variabila intreaga x are exact trei cifre. (4p.)
a. (x div 1000=0) and (x>99) b. (x div 1000=0) or (x<1000)
c. (x mod 1000=0) and (x<1000) d. (x mod 1000=0) or (x>99)
2. Se considera algoritmul citeste a,b
alaturat, reprezentat in (numere naturale nenule, a<b)
pseudocod. nr<0
S-a notat cu x%y restul impariirii | i€a
numarului natural x la numarul | rrepeta
natural nenul y si cu [z] partea | | x€i
intreaga a numarului real z. | rcdt timp x>9 si 1+x%10= [%x/10]1%10 executd
. . , . x€[x/10
a) Scrieti numarul afisat daca !_. : ]
pentru variabila a se citeste rdaci x<10 atunci
valoarea 20, iar pentru | nrénr+l
variabila b se citeste | | Lg
valoarea 35. (6p.) i€i+l
‘pana cénd i>b
scrie nr

b) Daca pentru variabila a se citeste valoarea 1000, scriefi cel mai mare numar de patru cifre
care poate fi citit pentru variabila b astfel incat, in urma executarii algoritmului, valoarea

afisata sa fie 5.

(4p.)

¢) Scrieti in pseudocod un algoritm, echivalent cu cel dat, in care sa se inlocuiasca structura

repetd...padnad cand cu o structura repetitiva de tip pentru. . .executa. (6p.)
d) Scrieti programul Pascal corespunzator algoritmului dat. (10p.)
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SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)
Pentru fiecare dintre itemii 1 si 2 scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare
raspunsului corect.

1. Indicati expresia Pascal care are valoarea true oricare ar fi numarul strict pozitiv
memorat in variabila realad x. (4p.)
a. round(x)= trunc(x) b. round (x)<>trunc (x)
c. round(x)<trunc (x) d. round(x)>=trunc(x)

2. Variabile x si y sunt de tip intreg si memoreaza numere naturale | x:=x+y;
nenule. Indicati instructiunea care poate inlocui punctele de | Y:=X-Y/
suspensie, astfel incat executarea secventei ob{inute sa aiba ca efect | - - - - - -
interschimbarea valorilor variabilelor x si y. (4p.)

a. XITy—X; b. x:=x-y; Cc. y:=x+y; d. y:=y-x;

Scrieti pe foaia de examen raspunsul pentru fiecare dintre cerintele urmatoare.

3. Variabila intreaga v memoreaza un numar natural cu cel mult noua cifre, iar variabila mii
este de tip char. Scrieti 0 secventa de instructiuni Pascal in urma executarii careia
variabila mii s memoreze litera M, daca numarul memorat in variabila v este strict mai
mare decat 999, sau litera A altfel. (6p.)

4. Se citeste un numar natural n (n>1) si se cere sa se afiseze cel mai mare divizor prim al lui n.
Exemplu: pentru n=50 se afiseaza numarul 5, iar pentru n=11 se afiseaza numarul 11.

a) Scrieti, Tn pseudocod, algoritmul de rezolvare pentru problema enuntata. (10p.)
b) Mentionati rolul tuturor variabilelor care au intervenit in algoritmul realizat la punctul a) si
indicati datele de intrare, respectiv datele de iesire ale problemei enuntate. (6p.)
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SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)

Pentru itemul 1, scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare raspunsului corect.

1.

a.

Se considerd un tablou unidimensional in care elementele sunt, in aceasta ordine,
(2,5,9,10,11,25,50). Pentru a verifica daca in tablou exista elementul cu valoarea
x=7, se aplica metoda cautarii binare.

Succesiunea corecta de elemente a caror valoare se compara cu valoarea lui x pe
parcursul aplicarii metodei indicate este: (4p.)

2,509 b. 2,9, 11,50 c. 10,5,9 d. 50,2,11,9

Scrieti pe foaia de examen raspunsul pentru fiecare dintre cerintele urmatoare.

2,

In secventa alaturata toate variabilele sunt de tip |[ok:=1;

intreg. for i:=1 to 10 do
Scrieti instructiunea sau instructiunile care pot begin

inlocui punctele de suspensie astfel incat, in | read(x);

urma executarii secventei obfinute, valoarea| -------c.-......
variabilei ok s& fie 1 daca oricare dintre |end;

numerele citite este diferit de 2014, sau
valoarea 0 altfel. (6p.)

Scrieti un program Pascal care citeste de la tastatura un numar natural n (2<n<50) si cele
n elemente ale unui tablou unidimensional, numere naturale cu cel mult patru cifre, dintre
care cel putin doua au paritate diferitd. Programul determind apoi transformarea in
memorie a tabloului citit prin eliminarea primului numar par, apoi afiseaza pe ecran
elementele tabloului obtinut.

Exemplu: pentru n=11 si tabloul (1, 3,2, 4,0,5,8,7, 6,10, 3)

se obtine tabloul (1, 3, 4,0, 5, 8,7, 6,10, 3) (10p.)

Fisierul bac. txt contine pe prima linie un numar natural par n cu cel mult patru cifre, iar
pe urmatoarea linie un sir de n numere naturale cu cel mult noua cifre. Numerele din sir
sunt in ordine descrescatoare si sunt separate prin cate un spatiu.
Se cere sa se afigeze pe ecran cel mai mare numar din sir care sa fie strict mai mic decat
jumatate dintre toate numerele din sir. Daca in fisier nu se afla o astfel de valoare, pe
ecran se afiseaza mesajul Nu exista.
Pentru determinarea numarului cerut se utilizeaza un algoritm eficient din punctul de
vedere al memoriei si al timpului de executare.
Exemplu: daca fisierul bac. txt are continutul
30
16 777 ... 7721

de 27 de ori
atunci pe ecran se afiseaza 2, iar daca fisierul are continutul
6
16 8 77 77
atunci pe ecran se afiseaza Nu exista.
a) Descrieti in limbaj natural algoritmul utilizat, justificand eficienta acestuia. (4p.)
b) Scrieti programul Pascal corespunzator algoritmului descris. (6p.)
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